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社　　　会

社—１

１　問題用紙は表紙を入れて７ページあり，これとは別に解答用紙が 1枚あります。

２�　監督者の指示に従って，解答用紙を取り出し，番号と氏名を解答用紙及び問題用

紙の決められた欄に記入しなさい。また，解答用紙の「二次元コードシールをはる」

と書かれたわくの中に，シールをはみ出さないようにはりなさい。

３　監督者の「始め」の合図があるまで開いてはいけません。

４�　答えは，問題の指示に従ってすべて解答用紙の答えの欄に，はみ出さないように

記入しなさい。

５�　筆記用具は，ＨＢかそれよりも濃いものを用い，文字がうすくならないように注

意しなさい。

６　監督者の「やめ」の合図ですぐにやめなさい。

注　　　��意

※統一実施日以前のテスト実施は固くお断りいたします。
※このテストを許可なく複写・転載することを禁じます。



　次は，ある中学生が，大阪府について調べ，まとめた表である。１～５の問いに答えよ。

１�　�　　　�にあてはまる，1880年に全国の代表者が大阪に集まって，国会の開設を求めて結成され

た同盟を何というか。

２　 に関して，近畿地方に属する府県として適当でないものはどれか。

　ア　京都府　　　イ　三重県　　　ウ　岡山県　　　エ　和歌山県

３　 に関して，日本最大の前方後円墳である資料１の古墳名を書け。

４　 に関して，西廻り航路によって，新たに大阪と海路でつながれた

　都市として最も適当なものはどれか。

　ア　銚子　　　イ　八戸　　　ウ　新潟　　　エ　平戸

５　 に関して，資料２は，東大阪市の取組事例を示したもの

　であり，資料３は，大阪府，神奈川県，愛知県の製造業の事

　業所数，平均従業員数，製造品出荷額を示したものである。

　資料２の取組事例における，東大阪市の製品づくりの工夫に

　ついて述べた次の文の　　　　　　に適することばを，資料

　３からわかる，大阪府の製造業の特徴をふまえて補い，これ

　を完成させよ。ただし，協力ということばを使うこと。

　資料は，加賀藩前田家の参勤交代について示したものである。江戸時代の参勤交代に関して，五

街道などに置かれた宿場は参勤交代のおかげで経済的に発展したが，その理由について述べた次の

文の�　　　　　�に適することばを補い，これを完成させよ。

１
Ⅰ

　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。
　次の略地図を見て，１～７の問いに答えよ。
１　世界の三大洋のうち，略地図中の
　Ｘの海洋名を書け。
２　略地図中のＹ国には，メキシコや
　西インド諸島などから移住し，スペ
　イン語を日常的に話す人々がいる。
　この人々を何というか。
３　略地図中にＺで示された，世界最
　大の流域面積をもつ河川名を書け。
４　資料１のア～エは，略地図中のＡ
　～Ｄのいずれかの都市における，年平均気温と月別降水量
　の最も多い月と最も少ない月を示したものである。略地図
　中のＣの都市を示したものとして最も適当なものはどれか。
５　日本が１月６日午後１時のとき，略地図中のサンフラン
　シスコの日付と時間帯を示したものとして最も適当なもの
　はどれか。ただし，サンフランシスコの標準時は西経120
　度を基準とし，サマータイムは考えないものとする。
　ア　１月５日の朝　　　イ　１月７日の朝　　　
　ウ　１月５日の夜　　　エ　１月７日の夜
６　資料２は，略地図中のＰ～Ｒ国の主な輸出品目を示し
　たものである。これらの国々では，特定の農産物の生産
　や鉱産資源の産出およびこれらの輸出によって経済を成
　り立たせている。このような経済を何というか。
７　近年，世界各国でガソリン車から電気自動車（EV）への
　転換を目指す「EVシフト」が広がっている。資料３は，
　自動車１台が１㎞走るときの二酸化炭素排出量を示したも
　のであり，資料４は，略地図中のノルウェーと日本の発電
　量の内訳を示したものである。資料３，資料４について述
　べた次の文の�　　　　　�に適することばを，20字以上30
　字以内で補い，これを完成させよ。ただし，二酸化炭素排
　出量ということばを使うこと。　

Ⅱ

社—２ 社—７

資料１

資料３

事業所数
（社）

平均
従業員数
（人）

製造品
出荷額
（百万円）

大阪 15,990 27 15,819,650
神奈川 ��7,697 46 16,288,163
愛知 15,870 52 44,909,000

（「平成 29 年工業統計表」などから作成）

　資料３から，電気自動車はガソリン車に比べて二酸化炭
素排出量が少ないことと，ノルウェーと日本の電気自動車
の二酸化炭素排出量を比べると大きな差があることがわ
かる。このような大きな差が生じる理由について，資料４
から考えるとノルウェーに比べて日本は�　　　　　�か
らであると言える。
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Dノルウェー

サンフラン
シスコ

資料１

（「理科年表」から作成）

年平均気温
（℃）

月別降水量（mm）

最も多い月 最も少ない月

ア 27.8 365.5 141.5

イ 27.1 1.6 0.0

ウ 11.8 69.3 41.7

エ － 14.9 45.5 5.4

（「世界国勢図会 2022/23」から作成）

主な輸出品目

Ｐ国 金（37.0％），原油（31.3％），カカオ豆（11.0％）

Ｑ国 銅（73.5％），銅鉱（2.3％），セメント（1.6％）

Ｒ国 コーヒー豆（31.5％），野菜・果実（22.8％），ごま（14.3％）

資料２

※�Ｑ国および R国は 2020 年，P国は 2019 年のものであ
る。また，（　）内の数値は，それぞれの国の輸出総額
に占める割合を示している。

（経済産業省資料から作成）

自動車１台が１km走るときの
二酸化炭素排出量（g/km）
エネルギー
をつくるとき 走行時 総　量

ガソリン車 世界平均 25 107 132

電気自動車
ノルウェー 1 0 1
日 本 59 0 59

資料３

※�「エネルギーをつくるとき」は，自動車１台が１km
走るために必要なガソリンまたは電気をつくるとき
に排出される二酸化炭素排出量を示している。

資料４　発電量の内訳（2016年）
ノルウェー 日本
2％ 5％ 3％ 9％

水力

火力

原子力

その他

6％

93％93％ 82％82％

総発電量
1,353億kWh

総発電量
9,708億kWh

（「世界国勢図会 2022/23」などから作成）

Ⅲ

　五街道沿いの宿場が経済的に発展したのは，資
料から，参勤交代において，�　　　　　�ことに
よって，五街道沿いの人々が大きな利益を得るこ
とができたからである。

　資料２，３から，東大阪市は�　　　　　�ように支援す

ることで，人工衛星や精密な機器など，高度で大規模な事

業にかかわる製品づくりができるようにしている。

　大阪府のある�近畿地方は，北部には山地がなだらかに続き，南部には紀伊山地があります。

そのため，地域によって気候が異なります。大阪府には，古墳時代につくられた，世界遺産でも

ある�百
も ず

舌鳥・古市古墳群があります。中世には，大阪は産業や交通の拠点として栄えました。

江戸時代には，�西廻り航路が開かれ，商業が発展しました。明治時代には，大阪で�　　　�が

結成され，自由民権運動が広がりました。戦後になると，�製造業が盛んになり，さまざまな技

術を持つ企業が今でもあります。

ｂ

ａ

ｃ

ｄ

市の取組…�さまざまな分野の専門的な
技術を持つ企業が協力し
て，製品づくりができるよ
うに支援している。

製　造　品…�人工衛星，スカイツリーや
新幹線などに使われる精密
な機器や部品など。

資料２　製造業への取組事例

加賀藩前田家の参勤交代
・�加賀藩（石川県）から江戸までの距離と日数：約
480km，約 12 泊 13 日
・１回の参勤交代で移動する人数：2,000 ～ 4,000 人
・�江戸との往復には，五街道のうち主に中山道を利
用した。

資料



　次の略地図を見て，１～６の問いに答えよ。
１　略地図中のＸ県の県庁所在地名を書け。
２　略地図中のＹについて述べた次の文の�　　　�に
　適することばを書け。

３　略地図中のＺで示されている，赤道付近から北上
　してくる海流名として最も適当なものはどれか。
　ア　黒潮　　　イ　リマン海流
　ウ　親潮　　　エ　対馬海流
４　資料１は，略地図中の知床半島の高架木道である。
　これは自然環境を維持しながら雄大な自然を体験す
　るために設置された。このように，自然環境や歴史，文化などを観
　光資源とし，その観光資源を損なうことなく，体験したり学んだり
　する観光のあり方を何というか。カタカナで書け。
５　資料２は，略地図中のＡ～Ｄの各県に計画的につくられた都市や
　地区である。これらの都市や地区がつくられた目的について述べた
　次の文の�　　　　　�に適することばを補い，これを完成させよ。
　ただし，都市機能ということばを使うこと。

６　資料３のＰ～Ｒは，北海道地方，東北地方，中部地方の2015年に
　おける畜産，野菜，果実，米の生産額を表している。各地方とＰ～
　Ｒの組み合わせとして最も適当なものはどれか。
　ア　（北海道地方　Ｐ　　東北地方　Ｑ　　中部地方　Ｒ）
　イ　（北海道地方　Ｑ　　東北地方　Ｒ　　中部地方　Ｐ）
　ウ　（北海道地方　Ｒ　　東北地方　Ｑ　　中部地方　Ｐ）
　エ　（北海道地方　Ｒ　　東北地方　Ｐ　　中部地方　Ｑ）

　略地図中に�　　　�で示した範囲
は，日本の領海と排他的経済水域を
示したものであり，資料は，アメリ
カ，ブラジル，オーストラリア，日
本の国土面積，領海と排他的経済水
域を合わせた面積を示したものであ
る。日本が国土面積と比較して，領
海と排他的経済水域を合わせた面積
が広いのはなぜか書け。

３
Ⅰ

　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。

　次の略地図を見て，１～６の問いに答えよ。

１　南極大陸をのぞく世界の

　五つの大陸のうち，その最

　南端の地点が最も南にある

　のはどの大陸か。その大陸

　名を書け。

２　略地図中の地点Ａ，Ｂは，

　それぞれ赤道上にある。地

　点Ａ，Ｂ間の距離の実際の

　距離として最も適当なものはどれか。なお，赤道一周の長さは約40,000㎞である。

　ア　約3,000㎞　　　イ　約13,000㎞　　　ウ　約23,000㎞　　　エ　約33,000㎞

３�　略地図中の�　　　�で示した国で見られるようすについて述べたものとして最も適当なものは

どれか。

　ア　年間を通して凍土が広がっているため，建物の多くが高床になっている。

　イ　年間を通して気温が高く，雨も多いため，森林が広がっている。

　ウ　乾燥した草原が広がり，遊牧民の移動式テントが見られる。

　エ　夏になると，１日中太陽がしずまない現象がおこる。

４�　略地図中のエジプトに関して，エジプト文明について述べた次の文の�　　　�，�　　　�にあ

てはまることばの組み合わせとして最も適当なものはどれか。

　ア�（①　ナイル　　　②　月の満ち欠けにもとづく太陰暦）

　イ�（①　ナイル　　　②　太陽を基準に１年を365日として12か月に分ける太陽暦）

　ウ�（①　チグリス　　②　月の満ち欠けにもとづく太陰暦）

　エ�（①　チグリス　　②　太陽を基準に１年を365日として12か月に分ける太陽暦）

５　資料中のア～エは，略地図中のオーストラリア，メキシコ，

　スペイン，バングラデシュについて，それぞれの国の人口，

　穀物生産量，主要輸出品の輸出額の割合を示したものである。

　オーストラリアを示したものとして最も適当なものはどれか。

６　略地図中の地点Ｃに関するできごとについて述べた次の文

　の�　　　�にあてはまる人名として最も適当なものはどれか。

　ア　マゼラン　　　イ　コロンブス　　　ウ　ザビエル　　　エ　バスコ・ダ・ガマ

社—６ 社—３

Ⅱ

Ⅲ

　略地図中のＹは，夏にふく冷たくしめった北東
の風で，�　　　�と呼ばれ，冷害をもたらすこと
がある。

　都市問題の解決に向けて，東京都に集中する�　　　　　�た
めに，これらの都市や地区はつくられた。

A
B

CD

X

Y

Z

知床半島

資料１

資料２

Ａ 筑波研究学園都市
Ｂ 幕張新都心
Ｃ 横浜みなとみらい 21
Ｄ さいたま新都心

（「農林水産省　統計情報」などから作成）

資料３
Ｐ Q Ｒ

畜産

野菜

果実

米

3,017

3,588

1,727

3,312

0 1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000 7,000

畜産

野菜

果実

米

4,365

2,415

1,988

3,732

0 1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000 7,000

畜産

野菜

果実

米

6,512

2,224

64

1,149

（億円） （億円） （億円）0 1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000 7,000

略地図 資料

国名 国土面積
（万 km2）

領海と排他的経済水域
を合わせた面積(万 km2)

アメリカ 983 762
ブラジル 852 317

オーストラリア 769 701
日本 38 447

（「海洋白書 2015」から作成）

① ②

　ポルトガルの港であるリスボンを出港した�　　　�の艦隊が，地点Ｃをまわって，1498 年
にインドに到着し，アジアへの航路が開かれた。

　エジプト文明は，�　　　�川流域で発展し，�　　　�がつくられた。① ②

メキシコメキシコ

スペインスペイン
リスボンリスボン

エジプトエジプト

バングラデシュバングラデシュ

オーストラリアオーストラリア

A B

C　

※緯線は赤道を基準として，経線は本初子午線を基準としてそれぞれ 30 度間隔で示している。

資料
人口
（千人）

穀物生産量
（千ｔ）

主要輸出品の輸出額の割合（％）

第１位 第２位 第３位

ア 46,737 16,660 自動車
（17.3）

機械類
（12.7）

野菜・果物
（6.1）

イ 163,046 53,332 衣類
（84.2）

繊維品
（5.1）

はきもの
（2.2）

ウ 25,203 50,049 鉄鉱石
（21.1）

石炭
（18.8）

液化天然ガス
（8.5）

エ 127,576 37,487 機械類
（36.1）

自動車
（24.8）

原油
（4.9）

（「世界国勢図会 2019/20」から作成）



　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。

　次は，ある中学生が，元号（年号）に関する主なできごとについてまとめたものである。１～５

の問いに答えよ。

１�　　　　　，　　　　にあてはまる最も適当なことばと人名を書け。ただし，　　　　は漢字２

字で書け。

２　 が行った貿易について述べたものとして最も適当なものはどれか。

　ア　正式な貿易船に，明から与えられた勘合を持たせ，貿易を始めた。

　イ　日本の商船に，渡航を許す朱印状を発行して，貿易を盛んにした。

　ウ　ポルトガルやスペインの商人と，長崎などで南蛮貿易を始めた。

　エ　瀬戸内海の航路を整え，港を整備し，日宋貿易を盛んにした。

３　 に関する次の文の�　　　�に適することばを書け。

４　 に関して，⑴，⑵の問いに答えよ。

　⑴　資料は，御成敗式目の一部を要約したものである。これについて述

　　べた次の文の�　　　　　�に適することばを補い，これを完成させよ。

　　ただし，基準ということばを使うこと。

　⑵　 が定められたのと同じ時代に，元が二度にわたり日本に襲来した。

　　このときの元の皇帝は誰か。

５　Ａ～Ｄを年代の古い順に並べよ。

�Ａ �Ｂ �Ｃ �Ｄ

　松平定信は，徳川
吉宗の政治を理想と
して，　　　�の改革
を始めた。

　貴族間の対立から
平治の乱がおき，�平
清盛が源義朝を破っ
て勢力を広げた。

　後醍醐天皇は，建
武の新政において，天
皇中心の新しい政治を
行った。

　　　　�は，武士の
慣習にもとづく�御成
敗式目（貞永式目）
を定めた。

２ Ⅱ　次は，ある中学生が，近現代の学習で興味を持ったことについてまとめたものである。１～６の
問いに答えよ。

１　�　　　�にあてはまる，小学校から大学校までの制度を定めた
　法令を何というか。
２　資料１は，�　　　�にあてはまるできごとのようすを示したも
　のである。�　　　�にあてはまることばを，漢字３字で書け。
３　 におこったできごとを，次のア～エから三つ選び，年代の古
　い順に並べよ。
　ア　薩長同盟が結ばれた。
　イ　大政奉還が行われた。
　ウ　桜田門外の変がおこった。
　エ　異国船打払令をゆるめた。
４　 に関して，資料２は，日本の貿易の相手国の変化を示したも
　のであり，略年表は，資料２のころの世界の主なできごとを示し
　たものである。資料２から，アメリカの割合が減少していること
　がわかるが，それはなぜか。その理由を，略年表を参考に書け。
５　 について述べたものとして最も適当なものはどれか。
　ア　政府は，土地の所有者と価格（地価）を定め，地券を発行した。
　イ　課税の基準を，その土地の収穫高にした。
　ウ　地租は地価の2.5％としたが，後に３％に引き上げられた。
　エ　土地の所有者は，地租を米で納めた。
６　 を広める上で大きな役割を果たした，民本主義を主張した人名を書け。

　資料は，日本の初代内閣総理大臣である伊藤博文が，ドイツ帝国首
相に新年の挨拶をしているようすをえがいた風刺画である。これがえ
がかれた背景について述べた次の文の　　　　　　に適することばを
補い，これを完成させよ。

社—４ 社—５

Ⅰ

① ② ①

　後醍醐天皇は，武士の政治を否定し，貴族を重視する政策を採ったため，武士の不満が高ま

り，後醍醐天皇の政権は，足利尊氏らによって２年ほどでたおされた。足利尊氏は京都に新た

な天皇を立てたが，後醍醐天皇が吉野に逃れた後も正統な天皇であることを主張したことで，

二つの朝廷に分かれて約60年間争いが続いた。争いが続いたこの時代を�　　　�時代という。

　御成敗式目は，武士の慣習にもとづいたものであり，朝廷の律令

とは別に，�　　　　　�ための武士の独自の法として定められた。

ａ

ｂ

①

②

ｃ

資料
一　�諸国の守護の職務は，頼朝公の
時代に定められたように，国内
の御家人を大番（京都の御所の
警備）にあたらせること，謀反
や殺人などの犯罪人を取りしま
ることである。

一　�地頭は，荘園の年貢を差しおさ
えてはいけない。

一　�20年以上継続してその土地を
支配していれば，その者に所有
を認める。

一　�女子が養子をとることは，律令
では許されないが，頼朝公の時
代から現在まで，子のない女性
が土地を養子にゆずり与えるこ
とは，武士の慣習として前例は
数えきれないほどある。

（一部要約）

Ａ　開国の影響
　1858 年に幕府は日米修好通商条約を結び，外国との自由な貿易を始めた。�開国後の最大の貿
易港は横浜港で，�貿易の相手国はイギリスが中心であった。外国との貿易は，日本の経済に大
きな影響を与えた。
Ｂ　明治維新の三大改革
　新政府は，欧米諸国のような，人々が「国民」としてまとまった近代国家を目指してさまざま
な改革を推し進めた。なかでも，�　　　�，徴兵令，� �地租改正の三つの改革は，近代政策の基
礎となり，国民の生活に大きな影響を与えた。
Ｃ　�大正デモクラシーの思想
　寺内正毅内閣が�　　　�によって退陣すると，原敬が本格的な政党内閣を組織した。政党政治
が発展した大正時代，特に第一次世界大戦後は，民主主義（デモクラシー）が強く唱えられた時
期であった。

①

ａ

ｂ

ｃ

ｄ
②

①

②
②

Ⅲ

　日本が大日本帝国憲法を作成する際に，伊藤博文が�　　　　　�
ことから，資料の風刺画がえがかれた。
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略年表
年 世界の主なできごと
1853
1857
1861

1871

クリミア戦争が始まる
インド大反乱が始まる
イタリア王国が成立する
アメリカ南北戦争が始まる
ドイツが統一される

資料

（「トバエ」から作成）

伊藤博文

ドイツの首相



　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。

　次は，ある中学生が，元号（年号）に関する主なできごとについてまとめたものである。１～５

の問いに答えよ。

１�　　　　　，　　　　にあてはまる最も適当なことばと人名を書け。ただし，　　　　は漢字２

字で書け。

２　 が行った貿易について述べたものとして最も適当なものはどれか。

　ア　正式な貿易船に，明から与えられた勘合を持たせ，貿易を始めた。

　イ　日本の商船に，渡航を許す朱印状を発行して，貿易を盛んにした。

　ウ　ポルトガルやスペインの商人と，長崎などで南蛮貿易を始めた。

　エ　瀬戸内海の航路を整え，港を整備し，日宋貿易を盛んにした。

３　 に関する次の文の�　　　�に適することばを書け。

４　 に関して，⑴，⑵の問いに答えよ。

　⑴　資料は，御成敗式目の一部を要約したものである。これについて述

　　べた次の文の�　　　　　�に適することばを補い，これを完成させよ。

　　ただし，基準ということばを使うこと。

　⑵　 が定められたのと同じ時代に，元が二度にわたり日本に襲来した。

　　このときの元の皇帝は誰か。

５　Ａ～Ｄを年代の古い順に並べよ。

�Ａ �Ｂ �Ｃ �Ｄ

　松平定信は，徳川
吉宗の政治を理想と
して，　　　�の改革
を始めた。

　貴族間の対立から
平治の乱がおき，�平
清盛が源義朝を破っ
て勢力を広げた。

　後醍醐天皇は，建
武の新政において，天
皇中心の新しい政治を
行った。

　　　　�は，武士の
慣習にもとづく�御成
敗式目（貞永式目）
を定めた。

２ Ⅱ　次は，ある中学生が，近現代の学習で興味を持ったことについてまとめたものである。１～６の
問いに答えよ。

１　�　　　�にあてはまる，小学校から大学校までの制度を定めた
　法令を何というか。
２　資料１は，�　　　�にあてはまるできごとのようすを示したも
　のである。�　　　�にあてはまることばを，漢字３字で書け。
３　 におこったできごとを，次のア～エから三つ選び，年代の古
　い順に並べよ。
　ア　薩長同盟が結ばれた。
　イ　大政奉還が行われた。
　ウ　桜田門外の変がおこった。
　エ　異国船打払令をゆるめた。
４　 に関して，資料２は，日本の貿易の相手国の変化を示したも
　のであり，略年表は，資料２のころの世界の主なできごとを示し
　たものである。資料２から，アメリカの割合が減少していること
　がわかるが，それはなぜか。その理由を，略年表を参考に書け。
５　 について述べたものとして最も適当なものはどれか。
　ア　政府は，土地の所有者と価格（地価）を定め，地券を発行した。
　イ　課税の基準を，その土地の収穫高にした。
　ウ　地租は地価の2.5％としたが，後に３％に引き上げられた。
　エ　土地の所有者は，地租を米で納めた。
６　 を広める上で大きな役割を果たした，民本主義を主張した人名を書け。

　資料は，日本の初代内閣総理大臣である伊藤博文が，ドイツ帝国首
相に新年の挨拶をしているようすをえがいた風刺画である。これがえ
がかれた背景について述べた次の文の　　　　　　に適することばを
補い，これを完成させよ。
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　後醍醐天皇は，武士の政治を否定し，貴族を重視する政策を採ったため，武士の不満が高ま

り，後醍醐天皇の政権は，足利尊氏らによって２年ほどでたおされた。足利尊氏は京都に新た

な天皇を立てたが，後醍醐天皇が吉野に逃れた後も正統な天皇であることを主張したことで，

二つの朝廷に分かれて約60年間争いが続いた。争いが続いたこの時代を�　　　�時代という。

　御成敗式目は，武士の慣習にもとづいたものであり，朝廷の律令

とは別に，�　　　　　�ための武士の独自の法として定められた。

ａ
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①

②

ｃ

資料
一　�諸国の守護の職務は，頼朝公の
時代に定められたように，国内
の御家人を大番（京都の御所の
警備）にあたらせること，謀反
や殺人などの犯罪人を取りしま
ることである。

一　�地頭は，荘園の年貢を差しおさ
えてはいけない。

一　�20年以上継続してその土地を
支配していれば，その者に所有
を認める。

一　�女子が養子をとることは，律令
では許されないが，頼朝公の時
代から現在まで，子のない女性
が土地を養子にゆずり与えるこ
とは，武士の慣習として前例は
数えきれないほどある。

（一部要約）

Ａ　開国の影響
　1858 年に幕府は日米修好通商条約を結び，外国との自由な貿易を始めた。�開国後の最大の貿
易港は横浜港で，�貿易の相手国はイギリスが中心であった。外国との貿易は，日本の経済に大
きな影響を与えた。
Ｂ　明治維新の三大改革
　新政府は，欧米諸国のような，人々が「国民」としてまとまった近代国家を目指してさまざま
な改革を推し進めた。なかでも，�　　　�，徴兵令，� �地租改正の三つの改革は，近代政策の基
礎となり，国民の生活に大きな影響を与えた。
Ｃ　�大正デモクラシーの思想
　寺内正毅内閣が�　　　�によって退陣すると，原敬が本格的な政党内閣を組織した。政党政治
が発展した大正時代，特に第一次世界大戦後は，民主主義（デモクラシー）が強く唱えられた時
期であった。
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略年表
年 世界の主なできごと
1853
1857
1861

1871

クリミア戦争が始まる
インド大反乱が始まる
イタリア王国が成立する
アメリカ南北戦争が始まる
ドイツが統一される

資料

（「トバエ」から作成）

伊藤博文

ドイツの首相



　次の略地図を見て，１～６の問いに答えよ。
１　略地図中のＸ県の県庁所在地名を書け。
２　略地図中のＹについて述べた次の文の�　　　�に
　適することばを書け。

３　略地図中のＺで示されている，赤道付近から北上
　してくる海流名として最も適当なものはどれか。
　ア　黒潮　　　イ　リマン海流
　ウ　親潮　　　エ　対馬海流
４　資料１は，略地図中の知床半島の高架木道である。
　これは自然環境を維持しながら雄大な自然を体験す
　るために設置された。このように，自然環境や歴史，文化などを観
　光資源とし，その観光資源を損なうことなく，体験したり学んだり
　する観光のあり方を何というか。カタカナで書け。
５　資料２は，略地図中のＡ～Ｄの各県に計画的につくられた都市や
　地区である。これらの都市や地区がつくられた目的について述べた
　次の文の�　　　　　�に適することばを補い，これを完成させよ。
　ただし，都市機能ということばを使うこと。

６　資料３のＰ～Ｒは，北海道地方，東北地方，中部地方の2015年に
　おける畜産，野菜，果実，米の生産額を表している。各地方とＰ～
　Ｒの組み合わせとして最も適当なものはどれか。
　ア　（北海道地方　Ｐ　　東北地方　Ｑ　　中部地方　Ｒ）
　イ　（北海道地方　Ｑ　　東北地方　Ｒ　　中部地方　Ｐ）
　ウ　（北海道地方　Ｒ　　東北地方　Ｑ　　中部地方　Ｐ）
　エ　（北海道地方　Ｒ　　東北地方　Ｐ　　中部地方　Ｑ）

　略地図中に�　　　�で示した範囲
は，日本の領海と排他的経済水域を
示したものであり，資料は，アメリ
カ，ブラジル，オーストラリア，日
本の国土面積，領海と排他的経済水
域を合わせた面積を示したものであ
る。日本が国土面積と比較して，領
海と排他的経済水域を合わせた面積
が広いのはなぜか書け。

３
Ⅰ

　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。

　次の略地図を見て，１～６の問いに答えよ。

１　南極大陸をのぞく世界の

　五つの大陸のうち，その最

　南端の地点が最も南にある

　のはどの大陸か。その大陸

　名を書け。

２　略地図中の地点Ａ，Ｂは，

　それぞれ赤道上にある。地

　点Ａ，Ｂ間の距離の実際の

　距離として最も適当なものはどれか。なお，赤道一周の長さは約40,000㎞である。

　ア　約3,000㎞　　　イ　約13,000㎞　　　ウ　約23,000㎞　　　エ　約33,000㎞

３�　略地図中の�　　　�で示した国で見られるようすについて述べたものとして最も適当なものは

どれか。

　ア　年間を通して凍土が広がっているため，建物の多くが高床になっている。

　イ　年間を通して気温が高く，雨も多いため，森林が広がっている。

　ウ　乾燥した草原が広がり，遊牧民の移動式テントが見られる。

　エ　夏になると，１日中太陽がしずまない現象がおこる。

４�　略地図中のエジプトに関して，エジプト文明について述べた次の文の�　　　�，�　　　�にあ

てはまることばの組み合わせとして最も適当なものはどれか。

　ア�（①　ナイル　　　②　月の満ち欠けにもとづく太陰暦）

　イ�（①　ナイル　　　②　太陽を基準に１年を365日として12か月に分ける太陽暦）

　ウ�（①　チグリス　　②　月の満ち欠けにもとづく太陰暦）

　エ�（①　チグリス　　②　太陽を基準に１年を365日として12か月に分ける太陽暦）

５　資料中のア～エは，略地図中のオーストラリア，メキシコ，

　スペイン，バングラデシュについて，それぞれの国の人口，

　穀物生産量，主要輸出品の輸出額の割合を示したものである。

　オーストラリアを示したものとして最も適当なものはどれか。

６　略地図中の地点Ｃに関するできごとについて述べた次の文

　の�　　　�にあてはまる人名として最も適当なものはどれか。

　ア　マゼラン　　　イ　コロンブス　　　ウ　ザビエル　　　エ　バスコ・ダ・ガマ

社—６ 社—３

Ⅱ

Ⅲ

　略地図中のＹは，夏にふく冷たくしめった北東
の風で，�　　　�と呼ばれ，冷害をもたらすこと
がある。

　都市問題の解決に向けて，東京都に集中する�　　　　　�た
めに，これらの都市や地区はつくられた。

A
B

CD

X

Y

Z

知床半島

資料１

資料２

Ａ 筑波研究学園都市
Ｂ 幕張新都心
Ｃ 横浜みなとみらい 21
Ｄ さいたま新都心

（「農林水産省　統計情報」などから作成）

資料３
Ｐ Q Ｒ
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略地図 資料

国名 国土面積
（万 km2）

領海と排他的経済水域
を合わせた面積(万 km2)

アメリカ 983 762
ブラジル 852 317

オーストラリア 769 701
日本 38 447

（「海洋白書 2015」から作成）

① ②

　ポルトガルの港であるリスボンを出港した�　　　�の艦隊が，地点Ｃをまわって，1498 年
にインドに到着し，アジアへの航路が開かれた。

　エジプト文明は，�　　　�川流域で発展し，�　　　�がつくられた。① ②

メキシコメキシコ

スペインスペイン
リスボンリスボン

エジプトエジプト

バングラデシュバングラデシュ

オーストラリアオーストラリア

A B

C　

※緯線は赤道を基準として，経線は本初子午線を基準としてそれぞれ 30 度間隔で示している。

資料
人口
（千人）

穀物生産量
（千ｔ）

主要輸出品の輸出額の割合（％）

第１位 第２位 第３位

ア 46,737 16,660 自動車
（17.3）

機械類
（12.7）

野菜・果物
（6.1）

イ 163,046 53,332 衣類
（84.2）

繊維品
（5.1）

はきもの
（2.2）

ウ 25,203 50,049 鉄鉱石
（21.1）

石炭
（18.8）

液化天然ガス
（8.5）

エ 127,576 37,487 機械類
（36.1）

自動車
（24.8）

原油
（4.9）

（「世界国勢図会 2019/20」から作成）



　次は，ある中学生が，大阪府について調べ，まとめた表である。１～５の問いに答えよ。

１�　�　　　�にあてはまる，1880年に全国の代表者が大阪に集まって，国会の開設を求めて結成され

た同盟を何というか。

２　 に関して，近畿地方に属する府県として適当でないものはどれか。

　ア　京都府　　　イ　三重県　　　ウ　岡山県　　　エ　和歌山県

３　 に関して，日本最大の前方後円墳である資料１の古墳名を書け。

４　 に関して，西廻り航路によって，新たに大阪と海路でつながれた

　都市として最も適当なものはどれか。

　ア　銚子　　　イ　八戸　　　ウ　新潟　　　エ　平戸

５　 に関して，資料２は，東大阪市の取組事例を示したもの

　であり，資料３は，大阪府，神奈川県，愛知県の製造業の事

　業所数，平均従業員数，製造品出荷額を示したものである。

　資料２の取組事例における，東大阪市の製品づくりの工夫に

　ついて述べた次の文の　　　　　　に適することばを，資料

　３からわかる，大阪府の製造業の特徴をふまえて補い，これ

　を完成させよ。ただし，協力ということばを使うこと。

　資料は，加賀藩前田家の参勤交代について示したものである。江戸時代の参勤交代に関して，五

街道などに置かれた宿場は参勤交代のおかげで経済的に発展したが，その理由について述べた次の

文の�　　　　　�に適することばを補い，これを完成させよ。

１
Ⅰ

　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。
　次の略地図を見て，１～７の問いに答えよ。
１　世界の三大洋のうち，略地図中の
　Ｘの海洋名を書け。
２　略地図中のＹ国には，メキシコや
　西インド諸島などから移住し，スペ
　イン語を日常的に話す人々がいる。
　この人々を何というか。
３　略地図中にＺで示された，世界最
　大の流域面積をもつ河川名を書け。
４　資料１のア～エは，略地図中のＡ
　～Ｄのいずれかの都市における，年平均気温と月別降水量
　の最も多い月と最も少ない月を示したものである。略地図
　中のＣの都市を示したものとして最も適当なものはどれか。
５　日本が１月６日午後１時のとき，略地図中のサンフラン
　シスコの日付と時間帯を示したものとして最も適当なもの
　はどれか。ただし，サンフランシスコの標準時は西経120
　度を基準とし，サマータイムは考えないものとする。
　ア　１月５日の朝　　　イ　１月７日の朝　　　
　ウ　１月５日の夜　　　エ　１月７日の夜
６　資料２は，略地図中のＰ～Ｒ国の主な輸出品目を示し
　たものである。これらの国々では，特定の農産物の生産
　や鉱産資源の産出およびこれらの輸出によって経済を成
　り立たせている。このような経済を何というか。
７　近年，世界各国でガソリン車から電気自動車（EV）への
　転換を目指す「EVシフト」が広がっている。資料３は，
　自動車１台が１㎞走るときの二酸化炭素排出量を示したも
　のであり，資料４は，略地図中のノルウェーと日本の発電
　量の内訳を示したものである。資料３，資料４について述
　べた次の文の�　　　　　�に適することばを，20字以上30
　字以内で補い，これを完成させよ。ただし，二酸化炭素排
　出量ということばを使うこと。　

Ⅱ

社—２ 社—７

資料１

資料３

事業所数
（社）

平均
従業員数
（人）

製造品
出荷額
（百万円）

大阪 15,990 27 15,819,650
神奈川 ��7,697 46 16,288,163
愛知 15,870 52 44,909,000

（「平成 29 年工業統計表」などから作成）

　資料３から，電気自動車はガソリン車に比べて二酸化炭
素排出量が少ないことと，ノルウェーと日本の電気自動車
の二酸化炭素排出量を比べると大きな差があることがわ
かる。このような大きな差が生じる理由について，資料４
から考えるとノルウェーに比べて日本は�　　　　　�か
らであると言える。

A
X

Y

Z
B

P

Q

R
C

Dノルウェー

サンフラン
シスコ

資料１

（「理科年表」から作成）

年平均気温
（℃）

月別降水量（mm）

最も多い月 最も少ない月

ア 27.8 365.5 141.5

イ 27.1 1.6 0.0

ウ 11.8 69.3 41.7

エ － 14.9 45.5 5.4

（「世界国勢図会 2022/23」から作成）

主な輸出品目

Ｐ国 金（37.0％），原油（31.3％），カカオ豆（11.0％）

Ｑ国 銅（73.5％），銅鉱（2.3％），セメント（1.6％）

Ｒ国 コーヒー豆（31.5％），野菜・果実（22.8％），ごま（14.3％）

資料２

※�Ｑ国および R国は 2020 年，P国は 2019 年のものであ
る。また，（　）内の数値は，それぞれの国の輸出総額
に占める割合を示している。

（経済産業省資料から作成）

自動車１台が１km走るときの
二酸化炭素排出量（g/km）
エネルギー
をつくるとき 走行時 総　量

ガソリン車 世界平均 25 107 132

電気自動車
ノルウェー 1 0 1
日 本 59 0 59

資料３

※�「エネルギーをつくるとき」は，自動車１台が１km
走るために必要なガソリンまたは電気をつくるとき
に排出される二酸化炭素排出量を示している。

資料４　発電量の内訳（2016年）
ノルウェー 日本
2％ 5％ 3％ 9％

水力

火力

原子力

その他

6％

93％93％ 82％82％

総発電量
1,353億kWh

総発電量
9,708億kWh

（「世界国勢図会 2022/23」などから作成）

Ⅲ

　五街道沿いの宿場が経済的に発展したのは，資
料から，参勤交代において，�　　　　　�ことに
よって，五街道沿いの人々が大きな利益を得るこ
とができたからである。

　資料２，３から，東大阪市は�　　　　　�ように支援す

ることで，人工衛星や精密な機器など，高度で大規模な事

業にかかわる製品づくりができるようにしている。

　大阪府のある�近畿地方は，北部には山地がなだらかに続き，南部には紀伊山地があります。

そのため，地域によって気候が異なります。大阪府には，古墳時代につくられた，世界遺産でも

ある�百
も ず

舌鳥・古市古墳群があります。中世には，大阪は産業や交通の拠点として栄えました。

江戸時代には，�西廻り航路が開かれ，商業が発展しました。明治時代には，大阪で�　　　�が

結成され，自由民権運動が広がりました。戦後になると，�製造業が盛んになり，さまざまな技

術を持つ企業が今でもあります。

ｂ

ａ

ｃ

ｄ

市の取組…�さまざまな分野の専門的な
技術を持つ企業が協力し
て，製品づくりができるよ
うに支援している。

製　造　品…�人工衛星，スカイツリーや
新幹線などに使われる精密
な機器や部品など。

資料２　製造業への取組事例

加賀藩前田家の参勤交代
・�加賀藩（石川県）から江戸までの距離と日数：約
480km，約 12 泊 13 日
・１回の参勤交代で移動する人数：2,000 ～ 4,000 人
・�江戸との往復には，五街道のうち主に中山道を利
用した。

資料
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令和５年度　統一模試　中学３年　第１回

統一実施日　７月１日

（実施時間 50 分間）

社　　　会

社—１

１　問題用紙は表紙を入れて７ページあり，これとは別に解答用紙が 1枚あります。

２�　監督者の指示に従って，解答用紙を取り出し，番号と氏名を解答用紙及び問題用

紙の決められた欄に記入しなさい。また，解答用紙の「二次元コードシールをはる」

と書かれたわくの中に，シールをはみ出さないようにはりなさい。

３　監督者の「始め」の合図があるまで開いてはいけません。

４�　答えは，問題の指示に従ってすべて解答用紙の答えの欄に，はみ出さないように

記入しなさい。

５�　筆記用具は，ＨＢかそれよりも濃いものを用い，文字がうすくならないように注

意しなさい。

６　監督者の「やめ」の合図ですぐにやめなさい。

注　　　��意

※統一実施日以前のテスト実施は固くお断りいたします。
※このテストを許可なく複写・転載することを禁じます。


